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Niederschrift 
ordentlichen Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Rogätz 

 Sitzungstermin: Dienstag, 01.10.2019 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:20 Uhr 
 Ort, Raum: Rogätz, Bürgerhaus 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Wolfgang Großmann  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Sven Della-Bella  
Herr Christian Engelbrecht entschuldigt 
Herr Joachim Glaser  
Herr Jens Gloede  
Herr Daniel Kolberg  
Herr Wilfried Körtge  
Herr Thomas Rieckhoff  
Herr Jörg Scharf  
Herr Sebastian Schliep  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Schriftführer 
Frau Jeannine Scharf  
 
 

Es fehlen: 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 03.09.2019 
4 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
5 Einwohnerfragestunde 
6 Mitteilung zur demografischen Entwicklung der letzten 3 Jahre in der Ge-

meinde Rogätz 
Vorlage: MV-RO/0314/2019 

7 Anfragen und Anregungen 
11 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
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12 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Der Bürgermeister begrüßt die Gemeinderäte, den Verbandsgemeindebürgermeister 
Herrn Schmette, Frau Häusler sowie die Schriftführerin Frau Scharf. Mit der Feststel-
lung der ordnungsgemäßen Einberufung und der Anzahl der anwesenden Gemein-
deratsmitglieder ist die Beschlussfähigkeit gegeben. Es nehmen 8 Gemeinderäte und 
1 Bürgermeister an der Sitzung teil. 
 
 
 
 
 
 
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Die vorliegende Tagesordnung wird bestätigt. 
 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:9 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 9 
Ja-Stimmen: 9 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
  
 
zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 03.09.2019 
  
Baumkataster 
Der Bürgermeister informiert, dass alle gefährlichen Bäume verschnitten wurden. Die 
Restarbeiten werden per Teleskopsäge durchgeführt. Die straßenbegleiteten Bäume 
wurden dabei nicht berücksichtigt, da dies nicht im Zuständigkeitsbereich der Ge-
meinde liegt.  
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Vom Landkreis liegt bislang keine Stellungnahme zur Beseitigung der Gefährdung 
vor, so Herr Großmann. 
 
Herr Schmette erläutert die rechtlichen Hintergründe zur Verantwortlichkeit zum 
Straßenbegleitgrün.  
 
Das in der Gemeinde eingegangene Schreiben bezüglich der Gefährdung durch ei-
nen straßenbegleitenden Baum wird an die zuständige Behörde weitergeleitet. Der 
Adressat wird darüber informiert. 
 
Veräußerung Haus der Dienste 
Bislang gibt es keine Information dazu. 
 
Straße Flachsbreite 
Herr Großmann berichtet über einen weiteren Termin vor Ort mit einer unabhängigen 
Firma. Diese schlägt vor, die Str. 4 cm abzufräsen und eine neue Bitumenschicht 
aufzubringen.  
Von der bauausführenden Firma liegt ein Gutachten vor, dass die Dezibelzahl unter 
dem zulässigen Höchstwert liegt. Die Aussage ist nicht korrekt, da die dem Gutach-
ten beigefügte Tabelle nicht mit der Aussage übereinstimmt.   
Fazit: Die Straße befindet sich nicht in einem ordentlichen Zustand und wird von der 
Gemeinde nicht übernommen. Alle anfallenden Kosten z. B. Winterdienst müssen 
vom Eigentümer, Herrn Wetzel, übernommen werden. 
 
Versetzung Container 
Die Container am NP standen richtig, jedoch nach dem Containerwechsel kann man 
erneut nicht richtig einsehen. 
 
Die Container in der Brinkstr. (gegenüber Grundstück Krone) wurden in die Nacht-
weide versetzt, so der Bürgermeister. 
 
Weg Heinrichshorst 
Der Termin der Vorortbesichtigung mit Herrn Fitsch findet spätestens am 04.10.19 
statt. 
 
Verkehrsschild landwirtschaftlicher Weg 
Zur Beschilderung der landwirtschaftlichen Wege liegt eine Mitteilungsvorlage vom 
Ordnungsamt vor. Demnach müssten alle Wege, die nicht dem öffentlichen Verkehr 
gewidmet sind, neu beschildert werden. Die Beschilderung müsste nach dem WaldG 
LSA mit Verkehrszeichen 260 und dem Zusatzzeichen 1026-38 erfolgen. Die Kosten 
für die Beschilderung liegen bei 60 €/Schild.  
Der Gemeinderat legt fest, die neue Beschilderung vorzunehmen. 4 Schilder werden 
benötigt. 
Die Polizei sollte dann auch Kontrollen durchführen. 
 
Internetseite Verbandsgemeinde Elbe-Heide 
Die Aufnahme der aktuellen Waldbrandstufe auf der Internetseite der VG ist über 
eine Verlinkung möglich, so Herr Brandt. 
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Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:9 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 9 
Ja-Stimmen: 9 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
  
 
zu 4 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Der Bürgermeister informiert über eine Aufforderung zur Gewerbesteuerrückzahlung 
an das Finanzamt von K + S für die Jahre 2014-2017 in Höhe von 300.000 € inkl. 
Zinsen. 
 
Zusätzlich belastet die Stützmauer den Haushalt der Gemeinde. Die Auszahlung der 
Zuweisungen erfolgt in Jahresscheiben. Die Mittel für 2019 sind erschöpft, wobei die 
Arbeiten noch nicht abgeschlossen sind. Hier muss die Gemeinde vorerst zahlen. 
Diesbezüglich wurde von der Kämmerei und dem Bauamt ein Antrag auf Erhöhung 
der Zuweisungen gestellt.  
 
Es besteht außerdem die Möglichkeit einen Kassenkredit (bis 500.000€) aufzuneh-
men.  
 
Der Bürgermeister merkt an, dass aufgrund der finanziellen  Lage die Gelder für 2020 
sehr knapp sind.  
 
Hinsichtlich des 60. Blütenfestes wird über das Einholen von Spendengeldern disku-
tiert. In diesem Jahr musste die Gemeinde zum Blütenfest einen Eigenanteil von 
22.000 € beisteuern, so der Bürgermeister. 
 
Herr Gloede wird in Kürze im Bildungs- und Kulturausschuss über die Gestaltung des 
60. Blütenfestes sprechen. 
 
 
 
 
 
 
 
zu 5 Einwohnerfragestunde 
  
Frau Häusler bedankt sich bei den Gemeinderäten für die Teilnahme am Umzug.  
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Sie gibt dem Gemeinderat einen Überblick zu den Einnahmen und Ausgaben der 
875 Jahrfeier.  Frau Häusler betont, dass trotz vorliegendem Zuwendungsbescheid 
und Beantragung der Vorfinanzierung keine Gelder zur Verfügung gestellt wurden, 
so dass der Heimatverein in Vorleistung gegangen ist.  
Die Abrechnung wird in Kürze erfolgen. 
Der Bürgermeister bedankt sich bei Frau Häusler für das Engagement. 
 
Es gibt keine weiteren Anfragen. 
 
 
 
 
 
 
 
zu 6 Mitteilung zur demografischen Entwicklung der letzten 3 Jahre in der 

Gemeinde Rogätz 
Vorlage: MV-RO/0314/2019 

  
Den Gemeinderäten wurde die demografische Entwicklung der letzten 3 Jahre in 
Rogätz nach Altersgruppen sehr ausführlich zugearbeitet. 
 
 
 
 
 
 
 
zu 7 Anfragen und Anregungen 
  
Herr Rieckhoff lädt den Bürgermeister zur Dankeschön-Veranstaltung am Freitag, d. 
25.10.19 ein. 
 
Herr Della-Bella erkundigt sich nach dem Stand des Breitbandausbaus. Hierzu äu-
ßert sich Herr Schmette dahingehend, dass der Baubeginn für den Abschnitt 
Blätz/Sandbeiendorf und Sandbeiendorf/Wendorf erfolgt ist. Anschließend wird in der 
Gemeinde Westheide begonnen. 
 
In Rogätz gibt es einige Schwierigkeiten, da es einige Gebiete gibt, in denen der 
Ausbau problematisch ist. Die Durchführung von Infoveranstaltungen geben, so Herr 
Schmette. 
 
 
Von Herrn Kolberg wird die Tempo 30 Zone in der Magdeburger Str. angesprochen.  
 
 
 
 
 
zu 11 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
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Der Bürgermeister gibt folgenden Beschluss aus dem nichtöffentlichen Teil bekannt: 
 
Kauf Fahrzeug für den Bauhof 
BV-RO/0315/2019 
 
 
 
 
 
 
 
zu 12 Schließung der Sitzung 
  
Der Bürgermeister bedankt sich für die Aufmerksamkeit und schließt um 21.20 Uhr 
die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
Wolfgang Großmann 
 

Heike Engel Jeannine Scharf 

 f.d.Richtigkeit 
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